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Пра даў цы спа дзя юц ца, што 

па да ра жэ юць кве тач кі не за над та 

моц на: і без гэ та га яны да ра гія, 

што іс тот на ад бі ва ец ца на па ку п-

ніц кай ці ка вас ці. Су раз моў ні ца ка-

жа, што на 8 Са ка ві ка роз ніч ная 

на цэн ка не па вы ша ец ца: за раб-

ля юць пра даў цы толь кі на па ве лі-

чэн ні про да жаў. 

— Па куль на цэ ны мо жа це на-

ват не гля дзець, — ра іць Ма ры на, 

гас па ды ня ма лень кай квет ка вай 

кра мы ў бу дын ку ад на го з мін скіх 

гі пер мар ке таў. — Сён ня, на прык-

лад, вось та кія ру жы па сем руб-

лёў, на 14 лю та га бы лі па 12, а на

8 Сакавіка, спа дзя ем ся, бу дуць па 

13-14, не да ра жэй. Усё за ле жыць 

ад па ста вак, і ка лі ў ап та ві коў квет-

кі да ра жэюць, утры маць роз ніч ныя 

кош ты, на жаль, у кра ме маг чы-

мас ці ня ма.

Яна за зна чае: знач на да ра жэ-

юць ме на ві та ім парт ныя квет кі. 

На квет кі бе ла рус кай вы твор час ці 

цэн нік уз ні ма ец ца не моц на.

У цэ лым тра ды цый на ім парт-

ныя квет кі да жа но ча га дня кож ны 

год уз ля та юць у ца не мі ні мум на 

15-30 %, рас па вя лі пра даў цы. Гэ-

 та ня дзіў на: па ста тыс ты цы (аказ-

ва ец ца, ёсць і та кая ста тыс ты ка) 

по пыт на «ра ман ты ку» пе рад «сак-

раль ным» для кож на га муж чы ны ў 

на шых шы ро тах днём па вя ліч ва-

 ец ца ў 25-30 ра зоў. І, як вынік, 

ка лі бу кет руж «ся рэд няй ру кі» 

сён ня каш туе 65 руб лёў, то па-

чы на ю чы з сё ма га са ка ві ка, і 

асаб лі ва — 8-га з ра ні цы, рых туй-

це ся вы клас ці за яго руб лёў 80, 

а тое і 90.

Да рэ чы, ан лайн ці аф лайн вы 

бу дзе це на бы ваць бу кет, не важ-

на: да ра жэй у Між на род ны жа но чы 

дзень, на пя рэ дад ні і ад ра зу пас-

ля яго, квет кі бу дуць і ў ін тэр нэ це. 

Асаб лі ва ка лі вас ці ка віць не звы-

чай ны, аў тар скі бу кет. Так што, ма-

быць, па квет кі для сва іх жан чын 

пра сцей прый сці сва і мі на га мі. 

Куп ля ем бе ла рус кае
8 Са ка ві ка для пра даў цоў кве-

так — га лоў нае свя та і, ма быць, 

са мы важ ны дзень у го дзе. У су-

сед няй Ра сіі пад лі чы лі, што за пер-

шы ты дзень са ка ві ка пра да ец ца 

15 % га да во га аб' ёму кве так. У Бе-

ла ру сі, на пэў на, гэ ты пра цэнт не 

мен шы (ка лі не боль шы). Ка лісь ці, 

ка жа Ксе нія, за ты дзень-два ў па-

чат ку вяс ны (14 лю та га і 8 Са ка ві-

ка, а так са ма яшчэ не каль кі дзён 

да і пас ля гэ тых дат) мож на бы ло 

«на ганд ля ваць» на ма шы ну. Сён ня 

па куп нік ужо не той: час ця ком

вы бар ро біць на ка рысць бюд жэт-

ных ва ры ян таў.

— Гэ та зна чыць, што муж чы ны 

пе ра ста лі быць ра ман ты ка мі?

— Я ска за ла б, на ад ва рот. 

Квет кі цяпер да ра гія, і ка лі ўжо іх 

до раць, то са праў ды ад уся го сэр-

ца. Час та бы вае, пы таюся, коль кі 

вам шту чак, а муж чы на ад каз вае: 

трэ ба гро шы па лі чыць, на коль кі 

хо піць. Ка лі апош нія гро шы муж-

чы на вы ра ша е ад даць на квет кі 

для ка ха най, мне зда ец ца, гэ та і 

са праў ды ра ман тыч на.

За ўва жым, што ка лі ў мі ну лыя 

га ды пра даў цы на ра ка лі, што куп-

ля юць 8 Са ка ві ка час цей за ўсё 

цюль па ны, сім вал вяс ны — ра ней

яны бы лі знач на тан ней шыя за ру-

жы, — то цяпер раз рыў цэн стаў 

на шмат мен шым. Цюль па ны ўжо 

сён ня па ча ты ры руб лі за кве тач-

ку, а да 8 Са ка ві ка, сім ва лам яко га 

з'яў ля юц ца ме на ві та гэ тыя квет-

кі, яны, ві да воч на, па да ра жэ юць. 

Ра ней, ка лі па мя та е це, сім ва лам 

Між на род на га жа но ча га дня бы лі 

мі мо зы, але сён ня яны не та кія па-

пу ляр ныя. У апош нія га ды знач ны 

пра цэнт па куп ні коў ро біць вы бар

на ка рысць ру ж, ка жа Ма ры на. 

Гэ та зра зу ме ла: ру жы — хоць і 

ба наль ны, за тое бяс прой грыш ны 

ва ры янт. У Бе ла русь ру жы вя зуць 

у асноў ным з Ке ніі, Ка лум біі і Эк ва-

до ра, ім парт ныя цюль па ны — час-

цей з Ні дэр лан даў. Ад сюль і кош т. 

Вя до ма, на пя рэ дад ні вяс но вых 

свят у пе ра хо дах мет ро і на рын ках 

вы строй ва юц ца шэ ра гі пра даў цоў 

цюль па наў «улас най вы твор час-

 ці», але ж і для іх вы рошч ван ня 

звы чай на вы ка рыс тоў ва юц ца ім-

парт ныя цы бу лі ны. Так што ка лі ў 

па пя рэд нія га ды цюль па ны каш та-

ва лі ў ся рэд нім у два ра зы тан ней

за ру жы (а бывала, што і ў тры), то ў

гэ тым го дзе яны на блі жа юц ца па 

кош це да ру ж.

Ін шая спра ва, што з ру жа мі так-

са ма не ўсё так ад на знач на. Чым 

вы шэй і буй ней ру жа, тым яна да-

ра жэй шая — у ся рэд нім па Мін ску 

па куль што 7, 8.50, 9.50 і 12 руб-

лёў, але цэ ны ўжо па ды ма юц ца:

свята ўсё блі жэй. Пра даў цы рас па-

вя да юць: па тра ды цыі на шы муж-

чы ны ад да юць пе ра ва гу вы со кім 

ру жам на доў гіх нож ках — ча сам 

вы бі ра юць на ват ад ну да ра гую 

ру жу за мест трох тан ней шых і ні-

жэй шых. Зда ва ла ся б, на вош та 

пла ціць за доў гае сцяб ло? Але 

та кая ру жа вы гля дае строй най і 

шля хет най, а на «мо ве кве так» 

ад на па до ра ная ру жа — гэ та па-

слан не: «Для мя не ты адзі ная!» 

Так што не крыў дуй це на свай го 

муж чы ну, ка лі ён пад нёс вам уся-

го ад ну ру жу: мо жа быць, спра-

ва не ў мер кан тыль нас ці, а як раз 

у за шыф ра ва ным ра ман тыч ным 

«ме се джы».

Мож на, вя до ма, абраць ру жач-

кі тан ней шыя: па менш, на не вы-

со кіх тон кіх нож ках. Сён ня вя лі кі 

вы бар бе ла рус кіх руж — мож на 

за мо віць іх ан лайн або з'ез дзіць, 

на прык лад, на вак зал, дзе шмат 

па віль ё наў, якія ганд лю юць ру жа мі 

вы твор час ці «ДарАРС». Каш туе 

бе ла рус кая ру жач ка ў ся рэд нім 

3 руб лі 20 ка пе ек (бе лая ці крэ ма-

вая), ці 3.60 (яр ка-пун со вая). Але 

ў на шых шы ро тах «во ла та мі», як 

у Ке ніі ці Ка лум біі, ру жы не рас-

туць — і бу то ны не вя лі кія, і нож кі 

та нют кія, і пах няяр кі (паў днё выя 

ча сам на паў ня юць во да рам усю 

ква тэ ру). Та кім чы нам, тут так са ма 

ёсць «пад вод ныя ка мя ні»: та кую 

ру жу ад ну не па до рыш, за над та 

ўжо сі рат лі ва бу дзе вы гля даць 

па да ру нак. Яны доб рыя ў вя лі кіх 

бу ке тах: штук 10-15 або на ват 25. 

Так што сэ ка но міць не атры ма ец-

ца. Ін шая спра ва, што бу ке ты з 

не вя лі кіх ру жа чак атрым лі ва юц ца 

мі лы мі, да лі кат ны мі, «фран цуз скі-

мі». І вы дат на вы гля да юць у ру ках 

дзяў чы ны на фа та гра фі ях у сац-

сет ках: не пе ра цяг ва юць на ся бе 

ўва гу, а толь кі ад ця ня юць пры га-

жосць сва ёй «гас па ды ні».

У мэ тах эка но міі
Як сэ ка но міць на квет ках на 

8 Са ка ві ка, што ра яць са мі пра даў-

цы? Ну, па-пер шае,  ку піць за га дзя. 

«Све жыя квет кі» на прак ты цы — 

уся го толь кі рэ клам ная хіт расць. 

Уя ві це, коль кі да бі ра юц ца да Мін-

ска, Грод на ці Го ме ля тыя ж ру жы з 

Эк ва до ра або Ке ніі. І по тым ня рэд ка 

яны яшчэ столь кі ж ча су зна хо дзяц-

ца ў ля доў нях на ап то вых скла дах. 

Так што ка лі вы на бу дзе це квет кі 

за 2-3 дні да за па вет на га вось ма га 

чыс ла, ні чо га з імі не зда рыц ца,  

вы іс тот на сэ ка но мі це, ды і вы бар 

бу дзе боль шы, а па куп ні коў менш. 

Але важ на па ду маць, дзе вы бу-

дзе це за хоў ваць свой «ра ман тыч-

ны за пас». Тэм пе ра ту ра па трэб ная 

ад двух да ся мі-вась мі гра ду саў: 

так свой та вар за хоў ва юць пра фе-

сі я на лы квет ка ва га біз не су. У вас 

гэ та мо жа быць, на прык лад, ха ла-

дзіль нік. Або га раж, склеп, ло джыя. 

Цюль па ны, аказ ва ец ца, пра даў цы 

кве так за хоў ва юць без ва ды, за-

гор ну ты мі ў па пе ру — «абу дзіць» іх 

трэ ба га дзі ны за дзве да ўру чэн ня, 

пад рэ за ўшы сцёб лы і «на па іў шы» 

ва дой. А вось ру жы і хры зан тэ мы 

не аб ход на па ста віць у ва ду ад ра зу 

і ра зам з ва дой — у цём нае пра-

ха лод нае мес ца, той са мы склеп 

ці га раж.

Па-дру гое, аб' яд ноў вай це ся. 

Ап то выя скла ды — найлеп шае 

мес ца для па куп кі кве так на 8 Са-

ка ві ка, бо і роз ніч ныя пра даў цы 

за тар ва юц ца там. А чым боль шая 

пар тыя, тым ні жэй шая ца на. Ча му б 

не аб' яд нац ца з ка ле га мі, су се-

 дзя мі ці сяб ра мі — так дак лад-

на атры ма ец ца сэ ка но міць. Тры 

кве тач кі тут не ку піш, а не менш 

10-50 штук. За тое на цэн ка мі ні-

маль ная.

Яшчэ адзін ва ры янт — для твор-

чых асоб: ку піць шмат бу ке ці каў на 

ка се ў буй ных ганд лё вых сет ках 

(дзя ку ю чы вя лі кім аб' ёмам і пра-

мым па стаў кам ад вы твор цаў та кія

бу кецікі там тра ды цый на тан ней-

шыя) і, раз гар нуў шы, са ма стой на 

склас ці пры го жыя фла рыс тыч ныя 

кам па зі цыі. Прос та па да рыць на-

бы ты на ка се пра дук то вай кра мы 

бу ке цік — так са бе ва ры янт: зу-

сім не пра ра ман ты ку і на ўрад ці 

пра ка хан не. Хут чэй пра жа дан-

не «ад ку піц ца» ад тра ды цыі, якая 

не зда ец ца та ко му да рыль шчы ку 

«доб рай».

Ну а каб «за ла тыя» па ця пе раш-

ніх ча сах квет кі пра ста я лі даў жэй,

вы бі ра ем не рас крытыя цюль па ны 

(у ідэа ле — у фа зе бу то на, мож на 

на ват яшчэ зя лё на га), а ру жы — 

«у ка шу лі» (гэ та ніж нія гру ба ва тыя 

пя лёст кі з зя лё ны мі про жыл ка мі. 

Ка лі іх аба рва лі, ве ра год на, ру жы 

нясве жыя). Ну а на конт па ра ды «не 

бя ры це га то выя бу ке ты, у іх ідзе 

квет ка вая «некан ды цыя», усё не 

так, ка жуць пра даў цы. Па іх сцвяр-

джэн ні, па ра да гэ тая даў но са ста-

рэ ла. «Не ка то рыя ду ма юць, што ў 

бу ке ты мы вы ка рыс тоў ва ем не рас-

куп ле ныя рэшт кі». Та кое зда ра ла ся 

га доў во сем-дзе сяць та му. Сён ня 

ў квет ка вым біз не се — ве лі зар ная 

кан ку рэн цыя, і ні хто не ста не пра-

да ваць фла рыс тыч ныя кам па зі цыі, 

у якіх квет кі за вя нуць на на ступ ны 

дзень, тлу ма чаць яны. На ад ва-

рот, бу ке ты скла да юц ца так, каб 

іх не прый шло ся раз бі раць праз 

не каль кі дзён, вы да ля ючы звя лыя 

бу то ны. 

Зрэш ты, га то выя бу ке ты — гэ-

та ўжо са праў ды не пра эка но мію. 

А вось квет кі ў скры нках — як раз 

пра яе. Да та го ж гэ та су час на і 

эка ла гіч на. У гэ тым го дзе ўжо ў 

кан цы лю та га вы бар быў са праў ды 

шы ро кім: ар хі дэі, гі я цын ты, хры-

зан тэ мы, дроб ныя кус то выя ру жы 

са мых роз ных ко ле раў і ад цен няў. 

Вы гля дае та кі «бу кет» цал кам год-

на, а каш туе ў ра зы тан ней за кам-

па зі цыі з кве так у зрэз цы. І пра жы-

ве знач на больш доў гае жыц цё. 

Кошт ар хі дэі фа ле ноп сіс у скры ні, 

на прык лад, у ме жах 27-30 руб -

лёў, хры зан тэ мы — 22-24 руб лі. 

У по шу ках та ко га «квет ка ва га па-

да рун ка» мож на на ве даць, да рэ-

чы, са до выя ад дзе лы бу даў ні чых 

гі пер мар ке таў.

Яшчэ адзін ва ры янт — вы рас-

ціць квет кі з цы бу лі ны са ма стой на. 

Вы ган ка — не скла да ны комп лекс 

мер для па ска рэн ня пра цэ су ве-

ге та цыі, пра ве ра ны дзе ся ці год-

дзя мі спо саб пры му сіць рас лі ны 

квіт нець у па трэб ны вам пе ры яд. 

Пра ра біць та кі фо кус мож на толь кі 

з цы буль ны мі і дроб на цы буль ны мі 

рас лі на мі: гі я цын тамі, на рцы самі, 

цюль па намі, мус ка рамі, кро ку самі, 

пуш кі ніямі. Але аб гэ тым трэ ба бы-

ло па кла па ціц ца за га дзя.

А ці па трэб ны квет кі?
І на рэш це, вы ўпэў не ныя, што 

ваш «ад ра сат», то-бок тая жан чы-

на, якой вы до ры це бу кет на 8 Са -

ка ві ка, са праў ды бу дзе яму ра-

да? А што як ва ша жан чы на да 

кве так абы яка вая? У гэ тым вы-

пад ку бу кет на жа но чы дзень... 

ма быць, усё ж па трэб ны, але — 

сім ва ліч ны. Мно гім па нен кам, на-

прык лад, да ду шы «па ля выя квет-

кі» (ска жам, «псеў да па ля выя» ра-

мон ка выя хры зан тэ мы: іх су квец ці 

па доб ныя на ра мон кі. Або гваз-

 дзіч кі Ша бо. Або іры сы). А вось 

аб па да рун ку (не толь кі ў гэ тым 

вы пад ку, але ў гэ тым — асаб лі ва!) 

вар та патурбавацца. І няхай гэ та 

бу дзе не кант ра факт ны пар фум, 

на бы ты мі ма ходзь, па да ро зе, і не 

рон да лі-па тэль ні. Ка лі вы цвёр да 

вы ра шы це для ся бе не скоч вац ца 

на «ба наль шчы ну», то зра зу ме е-

це: ёсць дзя сят кі спо са баў па ра-

да ваць да ра гіх вам жан чын. Трэ ба 

толь кі за ха цець.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Бу кет на Вось мага са ка ві ка

— Шмат у чым пра грэс для 
лю бой гас па дар кі вы зна чае 
ме на ві та сфе ра бу даў ніц тва. 
Ка лі яно вя дзец ца — гас па-
дар ка жы ве. Пе ра ста неш бу-
да вац ца — прад пры ем ства 
ча кае ў леп шым вы пад ку 
стаг на цыя, а то і рэ грэс, — 
ка жа кі раў нік.

У «Вя лі кай Ра ёў цы» ак тыў-
на раз ві ва юц ца бу даў ніц тва і 
ма дэр ні за цыя як вы твор чых, 
так і са цы яль ных аб' ек таў. 
Аб наў лен не за кра ну ла фер-
мы, май стэр ні, жы лыя да мы. 
За апош нія га ды фі лі ял па-
бу да ваў 11 но вых ся наж на-
сі лас ных тран шэй, поў нас цю 
рэ кан стру я ва на тэ ры то рыя 
мехд ва ра і ад мі ніст ра цый на га 
бло ка, пра ве дзе на ма дэр ні-
за цыя ўсіх вы гуль ных два роў 
для жы вё лы, ас фаль та ван не і 
доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то-

рый ма лоч на та вар ных ферм. 
Ад ра ман та ва ны ўсе бло кі ма-
лоч най вы твор час ці, у тым 
лі ку ду ша выя, кух ні, па мяш-
кан ні для ад па чын ку ра бот ні-
каў. Уве дзе на ў экс плу а та цыю 
пас ля рэ кан струк цыі аб ноў ле-
ная фер ма на 200 га лоў, сён ня 
на доі тут скла да юць 25 л на 
ка ро ву і 100 % ма ла ка рэа лі-
зоў ва ец ца гатункам «эк стра». 
Важ ным пра ек там ста ла ма-
дэр ні за цыя бу дын ка вы твор-
чых май стэ рань і бы та вых па-
мяш кан няў на МТП фі лі яла.

У са цы яль най сфе ры бу-
даў ніц тва на кі ра ва на ў пер шую 
чар гу на аб наў лен не жы ло га 
фон ду. Гас па дар ка куп ляе 
пус тыя да мы і рэ кан стру юе іх. 
Та кім чы нам, за восем га доў 
ра бот ні кам бы лі пра па на ва ны 
15 кам фар та бель ных жы лых 
па мяш кан няў — з ацяп лен нем, 

элект рыч нас цю, су час ным ра-
мон там. Ця пер у пла нах — бу-
даў ніц тва жыл ля з ну ля: не ўза-
ба ве тут бу дзе ўзве дзе на пяць 
но вых ка тэ джаў.

Яшчэ адзін кі ру нак бу-
даў ніц тва — уз вя дзен не і 

рэ кан струк цыя ар хі тэк тур-
ных аб' ек таў, якія ства ра юць 
не паў тор нае аб ліч ча гэ та га 
кут ка Бе ла ру сі. Ме на ві та з 
та кой дум кай тут узя лі ся за 
ад наў лен не пар ку, за кла-
дзе на га ў 1970-х. З'я віў ся ў 

вёс цы і яшчэ адзін уні каль ны 
арт-аб' ект — мес ца па мя ці 
мір ных ах вяр фа шыз му. А не 
так даў но ўра чыс та з удзе лам 
міт ра па лі та ад кры лі кап лі цу ў 
го нар Ка зан ска га аб ра за Бо-
жай Ма ці. За кла дзе на ў Ра ёў-
цы на ват улас ная ві на град ная 
план та цыя (2,5 га), а по бач з 
ёй з'я ві ла ся не вя лі кая аг ра ся-
дзі ба. У да лей шым, па пла нах 
вяс коў цаў, яна пры рас це ві на-
кур няй, пя кар няй і пчаль ні кам 
з ля чэб най тэ ра пі яй.

Усё гэ та ста ла маг чы мым 
дзя ку ю чы ўлас най бу даў ні чай 
бры га дзе фі лі яла. Сяр гей 
ЦЕ РА БУН ЦАЎ, Сяр гей ЛА-
ЗЮК, Ула дзі мір АН ТО НІК — 
во пыт ныя бу даў ні кі, ва кол 
якіх сфар мі ра ваў ся кас цяк 
бры га ды.

— Мы трое з Пін ска і Пін-
ска га ра ё на, але ад лег ласць 
нас не спы няе, — рас па вя дае 
Сяр гей Це ра бун цаў. — Тут, 
у Вя лі кай Ра ёў цы, пра ца ваць 

кам форт на: ёсць доб ры, зла-
джа ны ка лек тыў, а кі раў нік 
умее чуць пад на ча ле ных і 
ша на ваць пра фе сі я на лізм.

Уз на чаль вае бу даў ні чую 
«га лі ну» ў «Вя лі кай Ра ёў цы» 
вя ду чы ін жы нер па пра-
ца ём кіх пра цэ сах Мі ка лай 
ЗА РЭМ БОЎ СКІ. Баць ка пя-
ця рых дзя цей, ён, як ні хто ін-
шы, ра зу мее важ насць бу да-
ваць для бу ду чы ні. Бу да ваць 
ужо сён ня.

Аляк санд ра 
АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.УНП 601057158

 Вядучы інжынер па працаёмкіх 
працэсах філіяла ААТ «Крыніца» 

«Вялікая Раёўка» 
Мікалай ЗАРЭМБОЎСКІ.

Сяргей ЦЕРАБУНЦАЎ, Сяргей ЛАЗЮК, Уладзімір АНТОНІК – вопытныя 
будаўнікі, дзякуючы працы якіх «Вялікая Раёўка» набывае сучаснае 

аблічча, а гаспадарка закладвае трывалы падмурак пад сваю будучыню.

ССён ня най важ ней шая за да ча — за бес пя чэн не 
на леж ных умоў ра бо ты і по бы ту для тых, хто 

хо ча жыць і пра ца ваць на сва ёй зям лі, пе ра ка на ны 
ды рэк тар фі лі яла ААТ «Кры ні ца» «Вя лі кая Ра ёў ка» 
Іван ДА МА ШЭ ВІЧ. І ад на з клю ча вых ро ляў тут на-
ле жыць сфе ры бу даў ніц тва.

«ПА КУЛЬ БУ ДУ ЕШ — ЖЫ ВЕШ»«ПА КУЛЬ БУ ДУ ЕШ — ЖЫ ВЕШ»


